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373 

Гайова О.В., Севастьянов О.В. Пошук найпопулярніших видів 

фітнес-напрямків серед здобувачів освіти коледжу.  

376 

Ковальчук О.В. Сучасні погляди на особливості фізичного розвитку 

в юнацькому віці 

381 
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Котлова М. М., Олійник М.О. Вплив засобів лікувальної фізичної 

культури на психологічний стан людей похилого віку. 

385 

Котова О.В., Олександр. Перспективи подальшого розвитку системи 

вищої освіти в умовах воєнного стану. 

388 

Котова О.В., Сопотницька О.В. Особливості використання 

оздоровчих фітнес–технологій у фізичному вихованні студентської 

молоді в умовах дистанційної освіти. 

392 

Котова О.В., Сопотницька О.В. Професійна підготовка майбутніх 

учителів фізичної культури до  тренерської діяльності в умовах 

сьогодення. 

397 

Котова О.В., Суханова Г.П. Мотивація здобувачів вищої освіти до 

занять різними видами рухової діяльності в умовах воєнного та 

дистанційного навчання 

402 

Інна, Котова О.В. Музично-ритмічна підготовка майбутніх вчителів 

фізичної культури в закладах вищої педагогічної освіти. 

405 

Максимчук Б. А., Максимчук І. А., Максимчук М. Б. Вплив 

усмішки на досягнення у спорті. 

409 

Митчик О. П. Олімпійська освіта школярів у закладах загальної 

середньої освіти. 

412 

Митчик О. П. Підготовка майбутніх учителів фізичної культури до 

здоров’язбережувальної діяльності в закладах загальної середньої 

освіти. 

416 

Ольга, Олійник М.О. Особливості проведення занять з фізичного 

виховання з людьми середнього та літнього віку. 

420 

Мусієнко Н. Л., Котова О.В. Засоби та методи розвитку швидкісних 

здібностей дітей молодшого шкільного віку. 

424 

Олійник М.О., Олійник І.С. Особливості оптимізації 

психологічного стану людей похилого віку в процесі занять фізичною 

культурою. 

428 

Проценко А. А., Кирієнко О. Г. Педагогічна практика як засіб 

формування професійної компетентності майбутнього вчителя 

фізичної культури в умовах дистанційної освіти. 

433 

Христова Т.Є., Калюжний М.Р. Сучасні аспекти збереження 

здоров'я здобувачів вищої освіти під час занять боксом. 

437 

Христова Т.Є., Лабунський А.Р. Динаміка функціонального стану 

футболістів старшого шкільного віку під впливом спеціальної 

психологічної підготовки. 

440 

Христова Т.Є., Сербіненко О.С. Комбіноване використання 

відновних засобів у процесі підготовки гандболістів старшого 

шкільного віку. 

444 

Христова Т.Є., Смоляченко М.М. Вплив занять футболом на 

фізичний та психічний розвиток дітей молодшого шкільного віку. 

448 

Цибульська В.В., Ведмедьов І.А. Застосування системного підходу 

до розвитку витривалості в учнів 5-6 класів на уроках фізичної 

452 
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культури. 

Цибульська В.В., Суханова Г.П. Застосування нових форм  навчання 

щодо реалізації змісту реформи Нової української школи. 

454 

Цибульська В.В., Таранець К.О., Харченко С. С. Чинники 

формування основ здорового способу життя дітей 9-10 років в 

процесі занять фізичною культурою. 

549 

Чорнобай Ю. О. Використання технології диференційованого 

навчання на уроках фізичної культури в загальноосвітніх навчальних 

закладах. 

464 

Шрамко В.В., Котова О.В. Нові підходи до проведення занять з 

фізичного виховання в закладах вищої освіти  на сучасному етапі в 

умовах воєнного стану. 

467 

Mekhed Olha, Mekhed Dmytro. The role of modern technologies in 

forming digital security competences of future healthcare specialists. 

474 

Khrystova T.E., Vladyslav. Pedagogical design increase of physical 

fitness of teenagers with different types of body constitution. 

479 

Protsenko А.А., Khrystovoi R.Y. Strategic guidelines of the training 

process checker players. 

483 

РОЗДІЛ 7. МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ НАПРЯМИ РОЗВИТКУ ОСВІТИ ТА 

НАУКИ 

Бабенко-Левада В.Г. Розвиток цифрових технологій у фінансовому 

секторі 

488 

Байтеряков О. З., Байтерякова Н. Ю. Формування культурної та 

іншомовної компетентності шляхом застосування музичних творів 

під час вивчення історії географічних відкриттів. 

492 

Баханова С.В. Екологічна спрямованість викладання курсу 

«Іноземна мова за професійним спрямуванням» у майбутніх екологів 

496 

Беценко Т.П. До питання про використання  лінгвокраєзнавчої  бази    

у процесі  вивчення історії української літературної мови (на 

прикладі краєзнавчого матеріалу Сумського регіону). 

502 

Беценко Т.П. Значення курсу «Народознавство» в національній 

освітній парадигмі  вищої школи. 

506 

Беценко Т.П. Мова як чинник державотворення. 510 

Воровка М. І. Елементи непрямої дискримінації у сфері освіти 512 

Клещова Л.А., Фурса В.О., Татаринова С.О. Війна проти України 

як чинник дитячої шкільної дезадаптації 

516 

Лисенко В.І., Кравченко В.О., Удовіченко С.О. Стале використання 

мисливської фауни та збереження середовищ існування диких тварин. 

521 

Лисенко В.І., Сурядна Н.М., Перхунков Д.С. Стале 

лісокористування у контексті нової лісової стратегії ЄС до 2030 року. 

525 

Мітітяк О.А., Фурса В.О., Татаринова С.О. Організаційні аспекти 

системи соціальних послуг в Україні 

530 

Мовчан А.О., Шевченко В.В., Непша О.В. Проблемне навчання як 

ефективний засіб розвитку пізнавальних творчих здібностей учнів. 

534 
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Владислав. Актуальність проблеми формування іншомовної 

компетентності в контексті сучасного світу глобалізації 

539 

Романець А.В. Здоров’язбережувальні технології в початковій школі 542 

Рябицька Т.І., Лейко О.О. Сучасні проблеми українських сімей в 

яких виховуються діти з інвалідністю. 

547 

Рябицька Т.І., Чабанюк О.І. Соціальна робота з сім’єю в складних 

життєвих обставинах. 

550 

Сурядна Н.М., Люта Л.П., Антипенко О.В. Громадянська наука, 

застосування онлайн-інструментів збереження біорізноманіття та 

оцінки екосистемних послуг у шкільній програмі НУШ 

554 

Шмагайло О.В. Формування екологічної культури учнів на уроках 

біології. 

565 

Колева Красимира. Мелитополският център по българистикаи с 

лекторат по български език, литература и култура като участник в 

европейската интеграция на МДПУ „Богдан Хмелницки“ до и след 
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займалися за традиційною методикою, зафіксовано 8 випадків легких 

ушкоджень (2 випадки садна, 5 забоїв та 1 розтягнення).  
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ДИНАМІКА ФУНКЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ ФУТБОЛІСТІВ 

СТАРШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ ПІД ВПЛИВОМ СПЕЦІАЛЬНОЇ 

ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

У сучасних умовах вимоги до підготовленості спортсменів  різних видах 

спорту постійно зростають. Спортивна діяльність під час відповідальних змагань 

здійснюється в екстремальних умовах [1, с. 78; 3, с. 169]. Футбол вимагає від 

спортсменів значних фізичних і нервово-психічних напружень, а в умовах 

змагань екстремальні ситуації зустрічаються досить часто. Вплив на організм 

футболістів екстремальних умов діяльності обумовлює негативні зміни в 

психіці, психосоматичні розлади та інші передпатологічні стани [2, с. 64; 5, с. 
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51]. Наявність згаданих змін негативно впливає на координацію рухів 

спортсменів, послаблює увагу, зменшує витривалість та в цілому, погіршує 

результати спортивної діяльності. А це означає, що необхідно визначати шляхи 

та методи протистояння прояву зазначених процесів, що повинно привести до 

поліпшення можливостей у досягненні максимальних спортивних результатів [4, 

с. 423]. Отже, зменшення негативного впливу екстремальних умов діяльності на 

спортсменів є однією з актуальних проблем сучасного спорту. 

Мета дослідження – виявити вплив екстремальних умов спортивної 

діяльності на психофізіологічні властивості футболістів старшого шкільного віку 

та обґрунтувати шляхи зменшення їх негативної дії. 

У даному дослідженні брали участь 26 спортсменів чоловічої статі, 

старшого шкільного віку (16-17 років), які були розділені на дві групи. Перша 

група (контрольна) не підлягала впливу спеціальної психологічної підготовки, 

друга група (експериментальна) проходила згадану підготовку в комплексі з 

дихальною гімнастикою упродовж 13 тижнів. Учасники дослідження 

тренувались у спортивних клубах м. Запоріжжя.  

Розроблена в процесі роботи програма спеціальної психологічної 

підготовки футболістів відрізняється певними особливостями: вона чітко 

структурована та має мету, задачі, засоби впливу, методи та етапи; кожна 

складова частина програми побудована з урахуванням поступового зростання 

навантаження на футболістів; у кожній складовій спочатку подається теоретична 

частина, а потім рекомендується формувати практичні уміння, навички та 

звички; у програмі обов’язковим є моделювання екстремальних умов, які можуть 

виникнути у процесі змагань.  

Головною метою програми є формування можливості футболістів діяти 

максимально ефективно в умовах впливу на них психотравмуючих чинників. 

Завдання програми: набуття знань про екстремальні умови та їх дію на психіку 

спортсменів; формування умінь та навичок з релаксації, аутогенного тренування; 

засвоєння методів самопрограмування, медитації, ідеомоторного тренування; 

розвиток здібності до самоконтролю та самооцінки психічного стану свого та 
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суперників; засвоєння основ психотренінгу. Засоби впливу, передбачені 

програмою: індивідуальний тренінг; групова підтримка; зворотний зв'язок; 

аналіз очікуваних результатів. Методи, які використовувались у програмі: 

медитація, ідеомоторне тренування; самоконтроль, самооцінка; психотренінг. 

Етапи реалізації програми: засвоєння теоретичного блоку; набуття практичних 

навичок; моделювання екстремальних ситуацій; цілеспрямоване використання 

засвоєних умінь у спортивній діяльності. 

Використання футболістами спеціальної психологічної підготовки 

викликало зменшення рівня прояву негативних змін їх психіки. Так, психічна 

втома до експерименту складала 8,80 у.о., а після нього – 6,73 у.о. (p<0,05); 

тривожність зменшилась від 10,37 до 8,23 стенів (p<0,05); напруженість – від 

11,55 до 10,62 стенів (p<0,05); нейротизм – від 10,01 до 7,84 балів (p<0,05). 

Одночасно збільшились показники позитивних якостей та станів особистості 

футболістів. Емоційна стійкість зросла від 8,43 до 8,82 стенів (p<0,01), сміливість 

– від 10,95 до 12,71 стенів (p<0,05), самоконтроль – від 8,36 до 10,85 стенів 

(p<0,05), готовність до ризику – від 29,86 до 33,76 балів (p<0,05), саморегуляція 

– від 7,90 до 9,45 у.о. (p<0,05), фізичне здоров’я – від 92,17 до 95,74 балів 

(p<0,05), психічне здоров’я – від 70,16 до 79,31 балів (p<0,05). Після 

застосування програми спеціальної психологічної підготовки у футболістів 

експериментальної групи збільшився рівень прояву якостей особистості, які 

мають позитивне значення у спортивній діяльності: емоційна стійкість, 

розсудливість, незалежність, самовпевненість, самоконтроль. Домінування цих 

якостей особистості у спортсменів обумовлює зростання психологічної стійкості 

до психотравмуючої дії екстремальних чинників під час змагань. 

Також підвищились показники фізичного (на 3,6 бала) та психічного (на 

9,2 бала) здоров’я, знизилась реактивна тривожність (на 15,3 бала) та особистісна 

тривожність спортсменів (на 2 бала). В контрольній групі суттєвих змін не 

спостерігалось. 

Результати вимірювань в експериментальній групі свідчать про позитивні 

зміни функціональних параметрів серцево-судинної системи футболістів 



443 

старшого шкільного віку після проведення з ними спеціальної психологічної 

підготовки. Частота серцевих скорочень зменшилась на 2,2 ударів за хвилину, 

артеріальний тиск теж знизився. Показники вегетативного індексу Кердо 

покращились на 1,65 у.о. Позитивні кореляційні зв’язки на рівні 0,60-0,87 

встановлені між фізіологічними показниками серцево-судинної системи та 

реактивною тривожністю футболістів.  

Динаміка показників дихальної системи спортсменів до та після 

експерименту свідчать про їх поліпшення. Життєва ємність легень зросла на 325 

мл, життєвий індекс – на 2 одиниці, затримка дихання на вдиху - на 8, а на видиху 

– на 4 секунди. Зміни показників в групі контролю були невірогідні. 

Психомоторні показники після впливу рекомендованого комплексу 

значно поліпшились в експериментальній групі: результати теппінг-тесту – до 

230 рухів; у коректурному тесті зменшилась кількість помилок у 2 рази, зорово-

моторна реакція покращилась до 1,5 см. 

В процесі дослідження рівень змагальної діяльності футболістів 

підвищився: зросли коефіцієнти активності – від 0,49 до 0,64 у.о., надійності – 

від 0,65 до 0,86 у.о. та ефективності – від 0,41 до 0,56 у.о., що означає поліпшення 

техніко-тактичних можливостей спортсменів. 

Таким чином, встановлено, що спеціальна психологічна підготовка в 

комплексі сприяє зростанню психологічної стійкості до впливу на футболістів 

старшого шкільного віку екстремальних умов змагальної діяльності, виконує 

роль активного регулятора фізіологічних систем організму спортсменів і 

одночасно обумовлює зростання ефективності їх змагальної діяльності. 
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КОМБІНОВАНЕ ВИКОРИСТАННЯ ВІДНОВНИХ ЗАСОБІВ У ПРОЦЕСІ 

ПІДГОТОВКИ ГАНДБОЛІСТІВ СТАРШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

У сучасному спорті проблема відновлення так само важлива, як і саме 

тренування, оскільки не можна досягти високих результатів тільки за рахунок 

збільшення об’єму та інтенсивності навантажень. Тому методи відновлення та 

зняття стомлення у спортсменів набувають першочергового значення [2, с. 37]. 

У комплекс відновних заходів входять найрізноманітніші технології - 

раціональна побудова тренування, фармакологічні засоби, масаж, аутогенне 

тренування, кисневі коктейлі тощо [4, с. 84]. Особливого значення набуває 

вивчення закономірностей відновних процесів, характеру стомлення та методів, 

які підвищують ефективність відновлення [1, с. 23].  

За сучасними уявленнями, відновлення є невід’ємною частиною 

тренувального процесу і від того, наскільки ефективно воно буде проведене, 

залежить кінцевий результат підготовки спортсмена. Систематичні інтенсивні 
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